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Resumen

Se presenta en forma breve el desarrollo de la Red Sísmica Nacional, las características técnicas actuales y las principales experiencias en el mantenimiento y operación de la misma. También se incluye información sobre estaciones sismológicas operadas por otras instituciones del País.

La primera estación sismológica en Guatemala fue instalada en 1919. Las primeras estaciones telemétricas de período corto fueron instaladas en 1973, como parte del proyecto Vulcano financiado por el USGS. Después del terremoto de 1976 se creó el INSIVUMEH y la Red Sismológica Nacional. Esta inició formalmente en 1977 con las 6 estaciones del proyecto Vulcano. Con el apoyo del USGS se amplió rápidamente la cobertura de Red, llegando a tener 27 estaciones durante la década de los años 80´s. Desde principios de los 90´s se fue reduciendo el número de estaciones, debido a la falta de capacidad para su mantenimiento entre otros problemas. En 1997 se contaban únicamente con 5 estaciones. A partir de 1998 el número de estaciones aumentó paulatinamente, llegando a 12 en el 2003. A partir de 1992 se pasó todo el sistema de registro y análisis a formato digital como parte del proyecto NORAD-CEPREDENAC. En el 2003 se inició la instalación de 9 estaciones con sismómetros de período corto, 3-componentes y registro digital en campo, esto se hizo con la cooperación del gobierno de España. Estas estaciones entraron a funcionar en febrero del 2004. A la fecha la Red cuenta con 17 estaciones. 

Para la transmisión de datos de las estaciones remotas a la estación Central se utilizan dos sistemas de telemetría, ambos en la banda UHF, uno analógico con radios tipo Monitron y el otro digital con radios tipo MDS. Las señales del sistema analógico se digitalizan en la estación Central con el sistema Seislog-Qnx, al igual que las señales de los sensores en la estación Central (LP 3C: SP Z y FBA-23). La administración de la detección y registro de eventos se hace por medio del Seisnet. Todas las estaciones telemétricas funcionan con energía solar, con excepción de una.

Durante el presente año se tiene proyectado la instalación de una estación de banda ancha, como parte del Sistema de Vigilancia Internacional del CTBTO, y 8 estaciones (SP Z) telemétricas para mejorar la vigilancia en los volcanes activos, con la cooperación del USGS.

Los principales problemas para el mantenimiento y buen funcionamiento de la Red consisten en: calibración de la polaridad del sensor,  interferencias en la banda UHF, calibración del equipo de la telemetría analógica (VCO-Radios), falta de energía por la reducción de las horas luz durante la temporada de lluvias (Mayo-Septiembre), daños por descargas electro atmosféricas, el deterioro de componentes como el cable coaxial, conectores y antenas, y vandalismo (principalmente de paneles solares y baterías). También es importante mencionar que se han tenido algunas limitaciones para renovar parte del equipo, principalmente los radios Monitron y las computadoras con ranuras ISA para las tarjetas A/D y de red del Seislog-Qnx.

Además del INSIVUMEH hay dos instituciones que actualmente operan estaciones sismológicas. La Coordinadora Nacional para la Reducción de Desastres, CONRED, tiene 12 acelerómetros tipo QDR (Kinemetrics) desde marzo del 2001 ubicados en la Ciudad de Guatemala y entre ésta y la Costa Sur; y una estación de banda ancha desde diciembre del 2003, instalada en la sede de CONRED. El Instituto Nacional de Electrificación, INDE, tiene desde 1995, 3 sismógrafos portátiles, MQ-800, en el sitio de presa de la hidroeléctrica de Chixoy.

