ESTADO ACTUAL DEL MONITOREO SISMICO EN PANAMA:

El Istmo de Panamá tiene el honor de ser el primer país del Hemisferio Occidental que contó con un sismógrafo el cual fue instalado, durante las obras de construcción del canal por la Compañía Universal del Canal de Panamá a inicios de 1882. Este instrumento, que fue instalado en el Ateneo de la ciudad de Panamá, logró registrar el gran terremoto (M7.9)  de San Blas del 7 de septiembre de 1882.

A partir de 1904 funcionó en la antigua Zona del Canal, en el edificio de la Administración del Canal la estación sismológica Balboa Heights Panama (B.H.P), que contaba con cuatro sismógrafos Bosch-Omori y en 1934 se le instaló el primer acelerógrafo fuera de Estados Unidos. En 1962 se incorporo a la WWSSN, pero por falta de fondos ceso operaciones a inicios de 1977.

  LA RED SISMICA DE LA UNIVERSIDAD DE PANAMA
En 1983 la Universidad de Panamá recibió en donación los equipos de la antigua     estación de Balboa (BHP) y los reinstaló, con ayudad del Servicio Geológico de los    Estados Unidos (USGS) en la Colina Universitaria. La nueva estación se le llamó   UPA.

Actualmente la Universidad de Panamá cuenta en la actualidad con una red que consta de 8 estaciones sismológicas telemétricas que mantienen un monitoreo, las veinticuatro horas del día todos los días, de la sismicidad del Istmo de Panamá . Una de las estaciones de la red es de tres componentes UPA (Universidad de Panamá), la cual además cuenta con un sensor triaxial de banda ancha STS-2, el  forma parte de un proyecto de cooperación con el Instituto de Geofísica de la Universidad Autónoma de México . Por otra parte, en cooperación con el SINAPROC se instaló una estación y esta por instalarse otra que registran digitalmente en sitio y están enlazadas vía INTERNET
Una vez que los registros llegan al campus central de la Universidad de Panamá, en ciudad de Panamá, vía radio, INTERNET o microondas, los registros son digitalizados y transferidos a una red de estaciones de trabajo, en las cuales se localizan los sismos, se les calcula su magnitud.

Próximamente la Red Sismológica Nacional será ampliada con tres estaciones más, de registro en sitio y enlazadas vía INTERNET,  que serán instaladas en las provincias de Los Santo, Dariéns y Veraguas.

 LA RED SÍSMICA DE CHIRIQUI

Con el propósito de incrementar la cobertura y monitoreo de la sismicidad en el  Occidente de Panamá se estableció en 2000, bajo una iniciativa no gubernamental, la  Red Sísmica de Chiriquí.
Empleando tecnología actual de uso público y bajo costo se ha logrado incrementar la cobertura sísmica del occidente del paÍs, lográndose contar con una base de datos más completa para esta región del país.
Esta red sísmica consta de cuatro estaciones con sensores de tres componentes, a la cual se le añadirán tres estaciones mas antes de finales del 2002. Tres de las estaciones son de periódo corto (4.5 Hz ) y la cuarta estación es de banda ancha. Las estaciones de periódo corto están ubicadas en Puerto Armuelles, Boquete y David y la de banda ancha esta   ubicada en Barriles, Volcán. 
La digitalización de las señales analógicas se realiza en sitio.
Todas las estaciones de esta red sísmica están interconectadas via INTERNET de alta velocidad. Lo que permite que se les de mantenimiento de forma remota y que la recolección de los datos sea rápida.
Los registros o sism gramas digitales de cada una de las estaciones son  almacenados en un computador central ubicado en Barriles, Chiriquí.  Aquí también se almacena una base de datos que incluye registros de redes amigas de Costa Rica y Colombia.  La misma sirve para mantener informado al SINAPROC de la actividad sísmica en el país, efectuar estudios e investigaciones científicas y mantener un registro de la sismicidad en esta región de Panamà.  En la Figura 4 aparecen los sismos registrados por esta red en 2001. 
Es importante destacar que toda esta información es de libre acceso para  la gente interesada en el tema.  Con tal propósito se ha elaborado una página de web con información sismológica de interés  para el público en general. Su dirección es:  http://www.volcanbaru.com/sismos/index.htm
LA RED SÍSMICA DEL CANAL DE PANAMA
La Autoridad del Canal de Panamá en cooperación con la Universidad de Panamá esta por instalar a fines de marzo de 2004 tres estaciones para monitorear la sismicidad en la cuenca del Canal de Panamá, que estarán emplazadas en Lagarterita, Provincia dde Panamá, Sierra Llorona y Miguel de la Borda en la Provincia de Colón. 
LA RED SISMICA DE LA UNIVERSIDAD DE CHIRIQUI

A mediados de 2004 la Universidad Autónoma de Chiriquí instalará alrededor de la ciudad de David tres acelerógrafos K-2 en campo libre interconectados vía INTERNET
PROYECCIONES PARA 2004
A fines de 2004 la República de Panamá contará con una mejor cobertura de estaciones sismológicas al integrarse en una sola la base de datos de la Universidad de Panamá, CHIRINET, la Autoridad del Canal de Panamá y la UNACHI

