CENTRO DE SISMOLOGIA DE LA UNIVERSIDAD DE ORIENTE, VENEZUELA
La red sismológica de la región Nororiental de Venezuela, consta de nueve (09) estaciones remotas que transmiten en forma telemétrica a una estación central ubicada en Cerro del Medio, Núcleo de Sucre de la Universidad de Oriente en Cumaná, Edo. Sucre.  Esta transmisión se efectúa a través de radios que usan modulación analógica FM. 
 
Cada estación remota consiste de un sismómetro (vertical u horizontal) corto periodo, cuya señal es amplificada, filtrada y modulada para adaptarla a la entrada del transmisor. En la Estación Central, la señal es captada por la antena y receptor correspondiente, y filtrada por un discriminador hasta obtener de nuevo la señal generada por el movimiento del suelo, en el sitio donde se encuentra el sismómetro.  La señal es  registrada en dos forma: Analógica (sobre papel termosensitivo) y Digital a través de un PC, con una tarjeta ADC de 12bit, en la cual corre el programa de adquisición de datos Seislog (Terje Utheim, Universidad de Bergen, Noruega).

        El programa de adquisición Seislog, ha sido configurado con distintos parámetros de  detección, para, en combinación con el programa de automatización Seisnet (Lars Ottemöller, Universidad de Bergen), regionalizar la red y minimizar los disparos falsos.

        Las formas de ondas son transferidas automáticamente por el programa Seisnet a una PC, bajo plataforma LINUX,  en el cual esta instalado el programa de análisis y registro Seisan 7.2 y (Jens Havskov y Lars Ottemoller, Universidad de Bergen, Noruega) y Seisan 8.0 en periodo de prueba. Se han instalado varios servidores para facilitar el acceso a la base de datos Seisan, entre los que podemos mencionar Samba, X y Http en combinación con SeisWeb (Bladimir Moreno, Universidad de Bergen) 
        Contamos con cinco estaciones portátiles de tres componentes (geófonos de 4.5Hz), convertidor análogo digital de 16 bit y cuatro de 3 componentes (Banda Ancha), con digitalizador de 24 bit y PC-104 o LapTop.

     En los actuales momentos nos encontramos desarrollando un proyecto que tiene la finalidad  instalar estaciones remotas basadas en el estándar PC, con protocolos de comunicación TCP/IP y  802.11x. 
