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”Snowball Earth” teorien hevder at jorden gjennomgikk tre globale glasiasjoner i Senprekambrisk tid, hvor jorden skal ha vært helt isdekket også ved ekvator. Glasiasjonene skal ha funnet sted for henholdsvis 730, (”Sturtian”), 635 (”Marinoan”) og 580 (”Gaskiers”) millioner år siden. Teorien understøttes blant annet av funn av glasiale formasjoner av ”riktig” alder på mange ulike kontinenter, ofte overlagt av kalkstein som ser ut til å indikere en brå overgang til et mye varmere klima.

Paleomagnetisme er et viktig redskap for utprøving av ”Snowball Earth” teorien, siden det er den eneste metoden som gir en absolutt bestemmelse av dannelsesbredden til så gamle bergarter. Paleomagnetiske undersøkelser vil derfor kunne avgjøre om hver enkelt glasiasjon skjedde ”naturlig” på høye breddegrader, eller nær ekvator, hvor det siste vil understøtte et ”Snowball Earth” scenario. Vi har imidlertid ennå nokså begrensete mengder med paleomagnetiske data av høy kvalitet fra denne viktige perioden.
I Varangerområdet i Finnmark er det funnet to separate glasiale formasjoner av Senprekambrisk alder, den underliggende Smalfjord-formasjonen og overliggende  Mortensnes-formasjonen. De er stratigrafisk separert av en sedimentpakke av noen hundre  meters tykkelse som betegnes som ”Nyborg-formasjonen”.
Det har vært foreslått at Smalfjord- og Mortensnes-formasjonen representerer de to globale glasiasjonene ved henholdsvis 635 og 580 M.a. Glasiale bergarter som tillitter gir oftest ikke gode paleomagnetiske data. Imidlertid bør de mellomliggende sedimentene i Nyborg-formasjonen gi mulighet til å bestemme på hvilken bredde de to glasiale formasjonene er dannet, og dermed om de kan brukes som bevismateriale for ”Snowball Earth”.
Oppgaven krever en god generell geofaglig bakgrunn gjennom en bachelor i geologi eller anvendt geofysikk, men det er ikke avgjørende med forkunnskaper i paleomagnetisme, siden opplæring vil bli gitt.
Feltarbeid:  1uke paleomagnetisk prøvetaking i Varangerområdet i Finnmark i August 2007, 
med mulig nytt feltarbeid i 2008.

Laboratoriearbeid: Prøvematerialet analyseres ved paleomagnetisk laboratorium ved IFG.
Finansiering: Kostnadene til feltarbeid finansieres gjennom interne midler og støtte fra NGU.
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